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★
关于印发赵明同志在蓝天环保社团十五周年庆典暨

环保论坛上的讲话的通知
各学院团委、各校级社团组织：

2011年5月22日，学校举办了“相约蓝天，共创未来”——江西师范大学蓝天环保社团十五周年庆典暨环保论坛，校党委委员、副校长赵明同志在论坛上作了讲话。

赵明同志在讲话中对社团未来的发展提出了殷切的希望和具体的要求。一是希望社团努力进取，不断超越，进一步提升社团活动的品味，在生态文明建设中发挥更大的作用。二是希望广大同学在参加社团活动的时候，一定要按照胡锦涛总书记的要求，建立全面发展和个性发展的相结合观念，用科学发展观引领、指导我们的社团活动。三是希望校团委、校学生会和学生社团联合会在学生社团建设和管理中，要创新思路，加强指导，在全校形成一个社团活动相互吸引，相互竞争，相互促进的“百团大战”，全面丰富学生的课外文化科技活动，不断促进第二课堂水平的提升。

赵明同志的讲话意义深远、内涵丰富，语重心长、饱含深情，充分体现了学校领导对学生社团的亲切关怀和对广大社团成员的殷切期望，对于做好新形势下的学生社团工作，引领青年学生正确把握人生航向、更好成长成才，具有十分重要的指导意义。

现将讲话印发给你们，希望认真组织学习，积极贯彻落实，为实现学校第十六次团代会和二十三次学代会制定的目标继续努力工作。

二〇一一年六月九日

赵明同志在蓝天环保社团十五周年庆典暨

环保论坛上的讲话

主持人，各位来宾，各位老师，各位同学：

大家上午好！

今天，我们在这里隆重举行 “蓝天”环保社团十五周年庆典仪式暨“相约蓝天，共创未来”环保论坛，祝贺蓝天环保社团15周岁的生日。我谨代表江西师范大学党委、行政向莅临现场的领导、嘉宾和社会各界朋友表示热烈欢迎，向迎来15岁生日的“蓝天”环保社团表示诚挚的祝福，向15年来积极开展社团建设，努力开展环境保护宣传、促进生态文明教育的社团全体成员、各届同学表示崇高的敬意，向长期支持蓝天环保社团的社会各界专家学者、领导和指导老师表示衷心地感谢！

蓝天环保社团是江西师范大学创建最早、发展最快、规模最大、机制最健全、知名度最高、所获荣誉最多的大学生社团，是一支活动积极、特色鲜明、荣誉众多品牌学生社团，自1996年5月成立以来，蓝天环保社团依托地理与环境学院的学科背景，汇聚了全校数百名致力于环境保护的青年大学生，他们来自不同的专业，具有各种专业知识，本着“服务校园社会，锻炼学生能力”的宗旨，以“保护人类赖以生存的家园，美化人类共同的家园”为目标，紧扣绿色环保宣传主线，长期进行各种形式的环保调研、宣传、交流，持之以恒地开展各种形式的公益环保活动，取得了显著成效，获得了巨大的社会影响，被称为是参与活动人数最多、每年活动开展最多、承担项目和获奖最多的“三多”社团。而且,它还创造了江西师范大学学生社团的多个唯一。例如它是全国唯一一个荣获德国全球自然基金会颁发的“世界生命湖泊最佳保护实践奖”的高校社团。社团获得最高荣誉是被教育部、团中央、全国学联授予“全国优秀学生社团”光荣称号。“蓝天”环保社团因其特色鲜明、形式多样的活动受到媒体的广泛关注，中央电视台、江西卫视、人民日报、江西日报、新华网、人民网等对社团的事迹给予了高度评价。社团影响超出了省内外，甚至远赴香港，与香港中文大学和香港大学的师生进行交流学习。“蓝天环保社团”这一称呼，已经被收入百度百科词条和百科名片。在建设江西鄱阳湖生态经济区的战略中，在建设生态校园的活动中，我们蓝天环保社团也贡献出了大学生自己的努力和奋斗。

记的5年前，我们纪念蓝天环保社团成立10周年的时候，是在青春驿站举办了隆重而热烈的环保主题庆典晚会，激励了全校许多同学加入到蓝天环保的队伍之中。

5年后，我们祝贺蓝天环保社团15周岁的生日，采用了环保论坛的形式，邀请省内外专家和学校指导老师来为我们出谋献策，为蓝天环保社团未来的发展指明方向。大家共同研讨在生态文明建设中，大学生环保社团面临的机遇和挑战。在人们环保意识越来越强烈，越来越自觉的今天，用论坛的形式来纪念社团的生日，以科学的论证、理性的思考，来阐发生态文明建设和大学生环保社团发展的相互关联，使我们的纪念活动上升到了一个更高的层次，必将进一步推动蓝天环保社团的内涵发展，进一步创新环保和生态文明教育的形式，使社团走向更为成熟的明天。

借此机会，我也谈三点意见，供大家参考。

一是希望社团努力进取，不断超越，进一步提升社团活动的品味，在生态文明建设中发挥更大的作用。

过去的15年，已经历了3个五年规划，经过了改革开放30多年的近二分之一的时间。15年来，祖国的经济社会建设取得了巨大的成就，社会面貌发生了翻天覆地的变化。15年前，当我们的社团在老校区诞生的时候，我们所在的瑶湖校区还是一片滩涂、农田和村舍，如今却是几千亩面积的大学校园。谁会想到我们在这里纪念社团的生日？随着经济的发展，人们逐渐意识到环境问题重要性，我们蓝天环保社团通过大学生独有的视角，不断提示社会给环境保护予以高度的重视，这是我们应有的责任。

15年后的今天，人们关注的不仅仅是单纯的环境问题，而是与环境密切相关的生态问题。我们蓝天环保社团不仅要践行环保理念，推进环保行动，而要在坚持社团基本定位的前提下，不断更新社团活动内涵，努力创新社团活动形式，积极主动地融入生态文明建设之中。

生态文明是物质文明与精神文明在自然与社会生态关系上的具体体现。指人们在改造客观物质世界的同时，以科学发展观看待人与自然的关系以及人与人的关系，不断克服人类活动中的负面效应，积极改善和优化人与自然、人与人的关系，建设有序的生态运行机制和良好的生态环境所取得的物质、精神、制度方面成果的总和。它包括对天人关系的认知、人类行为的规范、社会经济体制、生产消费行为、有关天人关系的物态和心态产品、社会精神面貌等方面的体制合理性、决策科学性、资源节约性、环境友好性、生活俭朴性、行为自觉性、公众参与性和系统和谐性。因此，生态文明建设实际上是构建和谐社会的一项重要的政治任务，远比环境保护意义深远，责任重大，道路也是更为曲折和艰辛。

大学生应该是最有社会担当的群体。大学的学生社团应以文化建设、实现社会担当为主要任务。我们蓝天社团在这一方面已经具有很强烈的社会责任意识，在生态文明建设中理应发挥更大的作用，做出更大的贡献。虽然大学生不可能直接干预到生态文明建设的决策，但是可以通过我们的行动，增进生态文明的意识，影响政府和社会关于生态文明建设的结果。

二是希望广大同学在参加社团活动的时候，一定要按照胡锦涛总书记的要求，建立全面发展和个性发展的相结合观念，用科学发展观引领、指导我们的社团活动。

社团活动在很大程度上体现了大学生的志向和兴趣，展示的是大学生的个性发展一面。这是十分必要的，也是要大力提倡的。然而，我们在实现个性发展中，一定要注意科学发展，全面发展。从环保社团发展来说，科学发展首要是科学，没有科学就谈不上发展。因为事物发展是必然的，如何发展才是值得探讨的。我们的志向和兴趣要建立在科学的基础上。

在社团活动中，提倡科学精神，弘扬科学态度，训练科学思维，培育科学成果，是学生社团发展的重要内涵，这既是促进学生个性发展的前提，也是提高学生全面发展水平的先决条件。从蓝天环保社团来说，这是一个科学性很强的学生社团，也是具有一定学科性质的学生群众组织，理应在推动科学普及，影响科学决策，促进科学发展中起先锋模范作用。

为积极响应鄱阳湖生态经济区建设，江西师范大学率先提出了建设“生态校园”的口号。上个月，学校获批成为 “南昌市野生动植物保护示范校园”，这是江西省首个野生动植物保护示范校园，也许是全国首个野生动植物保护示范校园。建设生态校园无疑是十分正确的。然而，作为一个科学工作者，作为一名致力于科学的青年大学生，我们还不能满足于口号、概念和挂牌等形式，更不能将“生态”作为标签到处乱贴。要进一步运用科学发展观和生态科学的基本原理，对生态校园加以诠释。对于什么是“生态校园”，如何建设“生态校园”，要做出我们科学的诠释和努力。生态校园的定义是什么，内涵是什么，作用是什么，如何定位，如何规划，如何建设生态校园？生态校园建成以后，又如何维护，如何发展？这才是我们新时代学生社团应采取的科学态度。因此，希望我们蓝天环保社团围绕创建生态校园等主题，通过编制生态校园建设发展规划等项目，积极开展生态文明建设的科学研究工作，突破传统的环境保护宣教，生态理念传播等社团活动形式，在开展生态科研活动中，汇集相关学科、相关专业同学的智慧，努力将社团打造成一个大学生课外科研的平台，在生态科研中，促进同学们的专业发展，在生态文明建设的活动中，提高同学们的科学素养和能力，使大家的全面发展有机地融入个性发展之中。

三是希望校团委、校学生会和学生社团联合会在学生社团建设和管理中，要创新思路，加强指导，在全校形成一个社团活动相互吸引，相互竞争，相互促进的“百团大战”，全面丰富学生的课外文化科技活动，不断促进第二课堂水平的提升。

现在学校校一级学生社团有83个，各学院还有自己的一些学生社团，总数已经超过了一百个。应该说，多数学生社团活动开展都是比较正常的，受到同学们的热烈欢迎和积极参与。但是，也有少数社团存在着特色不鲜明，形式不活泼，范围不广泛等不足，甚至有的极少数社团活动开展不正常，这些问题要引起我们高度重视。在学生社团建设和管理中，一要重视对学生社团活动的导向和引领。学生社团发展方向始终是社团健康成长的关键。我们要在总结学校社团建设和发展经验的基础上，探讨社团建设与校园文化建设的关系，研究社团运行机制，探索社团与社会交流的途径，通过学生社团活动，树立优良学风和校风，努力使社团成为学校文化传承和文化创新的有效载体。二要加强重点社团指导教师队伍的建设。学生社团活动的开展离不开指导教师的辛勤劳动。像蓝天环保社团、校女子军乐团、大学生艺术团这样的优秀社团，背后都有一支默默奉献的指导教师队伍。我们要高度重视导师队伍的建设，加强社团导师遴选，充分肯定导师在社团活动中所作出的贡献，在绩效考核、评优评先和工作量认定上，都应该将社团活动取得的成绩和影响，与指导教师的业绩挂起钩来，鼓励更多的优秀专业教师投入到学生社团建设中来。三要加强对学生社团的建设、管理和指导。学生社团种类多，成员广，形式活。要根据社团不同性质，不同的专业背景和不同的人员结构等要素，对已有的社团进行分类管理和指导，依据不同的类别制定社团活动评价体系，分类指导，分类考核，提升社团活动效果和影响，加大对像蓝天环保社团这样优秀社团的经费投入和支持力度，促进社团活动整体水平不断提高。

各位来宾，老师们，同学们，今天我们祝贺蓝天环保社团15岁生日，举行庆典和论坛，共同探讨生态文明建设中大学生环保社团面临的机遇和挑战，也是借此机会开一个促进全校学生社团健康发展的一个动员会，激励其他学生社团向“蓝天人”学习。学习他们的成功，学习他们的经验，更要学习他们的努力。同时，也希望蓝天环保社团发扬优良传统，创新活动形式，突出内涵建设，努力打造为“凝聚青年学生、繁荣校园文化、开展思政教育、延伸党团建设”的活动阵地，按照高标准、高要求制定社团活动规划，为同学们创造更多的国内外学习和交流的机会。使蓝天环保社团不仅走出学校、走向全国，更要走向世界，为生态文明建设贡献自己的力量，使蓝天环保社团成为全国高校大学生社团的一面旗帜。

最后，祝愿“蓝天”环保社团明天更加辉煌！预祝“相约蓝天、共创未来”环保论坛取得圆满成功！谢谢大家！
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